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蒙阴四中九年级物理教案：14.2让电灯发[image: image1.png]2R (ZXXK.COMRBL T




光(沪科版，附教学札记)

编号        013          
	课题
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光

	教学目标


	知识与技能： 1、了解电路的组成，形成电路的概念。 2、了解通路、开路、短路，认识短路的危害。 3、认识电路元件及其符号，会读、会画简单的电路图。过程与方法：通过实验探究培养学生的分析归纳能力[image: image4.png]2R (ZXXK.COMRBL T




。情感态度与价值观[image: image5.png]2R (ZXXK.COMRBL T




：通过实验探究培养学生的竞争意识与合作精神，安全操作意识。

	教学重点


	1、认识简单电路，了解电路[image: image6.png]2R (ZXXK.COMRBL T




的组成，识别通路、开路、短路，认识短路的危害，动手连接简单电路和学会画电路图。 2、经历从实验中归纳结论的过程，形成安全操作的初步意识。

	教学难点
	让学生较规范的画出电路图（和对短路的识别）。

	教材分析与

教法设想
	启发引导，实验探究，交流讨论

	教学准备


	演示用器材：两节干电池、[image: image7.png]2R (ZXXK.COMRBL T




电路板、灯座，两个小灯泡、开关、导线若干、蓄电池、[image: image8.png]2R (ZXXK.COMRBL T




电路图符号挂图。学生用器材：一节干电池、电路板、灯座、小灯泡、开关、导线若干。

	教学环节
	导学过程
	学习过程
	备注

	创

设

情

境


	【创设情境】

给出小灯泡，电池，开关，导线，你能否根据生活常识让灯泡亮起来，并且能自由的控制灯泡亮和不亮呢？
1、提出问题：利用你手中的器材，怎样可以使小灯泡发光？
【自主学习与合作共建】
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、电路
1、要想达到刚才提出的要求，我们总结一下，必不可少的是什么？
2、组织学生进行猜想，发表看法。（学生猜想）
3、鼓励学生动手实验，验证自己的猜想。（学生动手做实验）
4、组织学生进行讨论，要使灯泡发光需要哪些条件。教师引导学生进行归纳。（学生思考并回答）
结论：用导线把电源，用电器、开关连结起来组成的电流通路就称为电路。（学生识记）
活动：
5、提出问题：你见过的电源、用电器、开关、导线有哪些？（学生思考并回答）
（电源：蓄电池、发电机等；用电器：电风扇、电视机等；开关：声控开关、光控开关等；导线：铅、合金、铝等）
6、指导学生阅读教材的“信息窗”，
二、通路[image: image10.png]2R (ZXXK.COMRBL T




、开[image: image11.png]2R (ZXXK.COMRBL T




路和短路
1、教师通过教材插图讲解电路的三种状态：通路、开路和短路及短路的危害性。
2、让学生依据教材插图连接实物图，去操作通路、开路和短路。对于短路现象，可让学生去摸导线发热来体会电流过大。教师强调：短路是非常危险的，容易把电源烧坏，是不允许的，以后连接电路定要注意。（学生动手做实验，体会短[image: image12.png]2R (ZXXK.COMRBL T




路现象，认识短路危害）
三、电路图
1、教师引导：在设计、安装、修理各种实际电路的时候，常常需要画出表示电路连接情况的图，为了简单，通常不画实物图，而用国家统一规定的符号来代表电路中的各种元件，出示示教版或画有各电路元件符号的投影片，并作说明。（学生识记电路元件符号）
2、教师演示电路图的画法。然后让学生根据电路板上的实物图画出电路图。（学生画图）
3、组织学生讨论电路图的画法，纠正错误的画法，总结画电路图应注意的问题：元件位置安排要适当，分布要均匀，元件不要画在拐角处，整个电路最好呈长方形，有棱有角，导线横平竖直，交叉连接要画圆点。（学生思考回答）
【拓展提升与诊断评价】

[例1]电路的短路是指（     ）
A断开的电路
B连接电路导线最短的电路
C电流从电源一极不经过用电器直接流到另一极的电路
D把用电器直接接在电源两极上的电路
答案：c

[例2]关于电路的认识，下列说法中，不正确的是（     ）
a．金属中的电流方向跟自由电子定向移动的方向相反
b．在电路中，电源是提供电流的装置
c．短路时电流很大会损坏用电器，有触电的危险
d．一般的电路是由电源、用电器、开关和导线组成的
答案：c


	学生根据生活中手电筒等用电器的工作过程，都有自己的想法。

学生利用手中的器材，看谁最先使电灯亮起来。
学生总结：组成完整的电路，必不可少的四部分组成是什么？各部分的作用又是什么？
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学生阅读“加油站”然后归纳电流与电流方向的定义。（展示蓄电池）
结论：电流是电荷的定向移动。电流的方向为正电荷定向移动的方向。
拓宽学生的视野。（学生阅读并思考）
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每组挑出一名学生到黑板前进行画电路元件符号比赛，看谁画的准确，规范，及时给予表扬。其他学生在下边画。（学生积极动手画图）
学生完成：

课后练习：p66--p67 。（完成练习，反馈矫正）
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	教学反思：这节课的容量很大，对于第一次接触电学的学生来说，原本以为会很累。这一堂课效率高低的关键点在学生的身上，教师如果去调动学[image: image17.png]2R (ZXXK.COMRBL T




生的积极性，如何让学生与学生、学生与老师之间互动成功、和谐，如何让学生学得快乐、学得轻松、老师又教的轻松与预约是今后我们每位老师应该去关注的问题！
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